

## Oponentský posudek na práci Jana Hladíka

### Inherentní nestabilita finančních trhů: Intra- a inter-sociální interakce v postkrizovém období

Autor si ve své diplomové práci klade nemalý cíl. Chce nabídnout kritickou reflexi globálního ekonomického řádu, který vznikl po finanční krizi 2008-2009 a je fundován, futrován a obhajován, jak říká autor „mainstreamem komentátorů, mediálních hvězd a deklarovaných ekonomických expertů.“ Kdybychom vzali autora za slovo, musel by nabídnout nové politicko-ekonomické vědecké paradigma. Jelikož nároky na diplomovou práci nejsou tak světodějně, lze práci posuzovat střízlivějšíma očima.

Tématem práce je inherentní nestabilita finančních trhů a intra- a inter-sociální interakce, ve kterých se tato nestabilita finanční promítá do dalších struktur sociálních a politických v globálním měřítku a je zdrojem jejich nestability. Autor postupně analyzuje fungování finančních trhů a kriticky rozebírá tezi o efektivitě trhu v této oblasti. Následně zkoumá dopady detekované inherentní nestability finančních trhů na fungování demokratických režimů, kdy užívá konceptu demokracie v režimu austerit a ukazuje, jak dochází ke krizi reprezentace v soudobých demokraciích a ke krizi vládnutí. Na další úrovni se dostává k rozboru geopolitických souvislostí, jaké dopady má inherentní krize globálního kapitalismu na geopolitickou moc Spojených států. Užívá zde konceptu Geo-ekonomiky a uplatňuje jej na výklad geopolitického vývoje po konci studené války. Zejména se zaměřuje na vývoj na Ukrajině a na ekonomický vzestup Číny, ve které vidí nový rozhodující geo-činitel.

Práce se opírá o literaturu z různých oborů, která je zpracována s velkým přehledem a s pochopením. Za pozoruhodný považuji výklad finanční nestability trhů na základě hypotézy Hymana Minskyho. I v dalších kapitolách autor dokázal, že je schopen intelektuálně zpracovat rozsáhlou odbornou literaturu a využít ji k výkladu teoretických souvislostí geo-ekonomiky ve svém podání. Často se jedná o novátorské úvahy a tvořivý přístup, který je nesen velkou teoretickou vizí, jež by si ovšem vyžadovala detailnějšího výkladu v každé oblasti, ať už na poli financí, nebo teorie demokracie, nebo teorie mezinárodních vztahů. Rozsahem i úrovní zpracování ovšem přesahuje diplomová práce Jana Hladíka běžnou úroveň, a proto ji navrhuji klasifikovat známkou výborně.

Doc. PhDr. Ing. Milan Znoj, CSc.

V Praze dne 10. 9. 2016